

第一届全国技能大赛总结大会广州举行

# 36名金牌得主每人获奖25万元

新快报讯 记者麦婉诗 通讯员粤仁宣报道 1月20日,广东省承办和参加中华人民共和国第一届职业技能大赛总结大会在广州举行。会议通报了广东承办和参加第一届全国技能大赛情况,并为获奖选手颁发了“广东省五一劳动奖章”“广东青年五四奖章”和“广东省三八红旗手”等荣誉称号以及奖金,对在第一届全国技能大赛上获得金、银、铜和优胜奖的选手,分别给予25万元、15万元、5万元、1万元的奖励,各项目技术指导专家组也获得同等奖励。

广州市机电技师学院的许骏作为获奖选手代表上台发言时说,“感谢国家搭建了技能竞赛平台,为技能人才创造出这么好的发展环境,让技工院校的学子有机会靠着技能出彩、凭着一技之长实现梦想。事实证明,读技校一样可以拥有精彩的人生。”

省人社厅厅长陈奕威在总结本次大赛的成果时表示,本届大赛广东省派出了97名选手参加了全部86个项目的比赛,94名选手取得了32金13银11铜和27个优胜奖的优异成绩,金牌数占全国的37%,金牌数、奖牌数和团体总分均居全国第一,充分展示了广东技工的技艺和风采,充分展示了广东省技工教育的优势和实力。“这些成绩的取得,得益于广东的‘南粤家政’‘粤菜师傅’‘广东技工’三大工程的深入实施,培育一大批适应现代产业体系要求的高素质技能人才。同时,广东始终坚持制造业立省不动摇,构建了全国制造门类最多、产业链最完整、配套设施最完善的现代产业体系,也得益于广东有雄厚的技工就业基础、有一支优秀的教师队伍、有一个全国规模最大的技工教育体系。”陈奕威说。

记者从会上获悉,会上对广东省第一届全国技能大赛获奖选手及为大赛参赛工作作出突出贡献的单位和个人给予通报表扬和奖励。其中,对电子技术等32个项目的金牌获得者共36人各奖励人民币25万元,并晋升高级技师职业资格或职业技能等级,上述32个项目技术指导专家组各奖励人民币25万元。对网络安全等13个项目银牌获得者共15人各奖励人民币15万元,并给予晋升技师职业资格或职业技能等级,13个项目的指导专家组同样各奖励人民币15万元。对信息网络布线等11个项目铜牌获得者共11人各奖励人民币5万元,并晋升技师职业资格或职业技能等级,上述11个项目技术指导专家组各奖励人民币5万元。此外,还对32名优胜奖获得者也给予1万元人民币奖励,并给予晋升技师职业资格或职业技能等级。

## 粤博举办秘鲁安第斯文明特展 2公斤黄金面具亮相

新快报讯 记者黄闻禹 夏世焱摄影报道 安第斯文明是世界六大古文明中,唯一一个在南半球的文明,长期以来与其他文明隔绝。2021年正逢中秘建交五十周年,由广东省博物馆(下称“粤博”)举办的“黄金国之谜——秘鲁安第斯文明特展”于今日对外展出,1月21日,新快报记者提前探访展览,探秘“黄金国之谜”。

据介绍,安第斯文明以今秘鲁的库斯科盆地与秘鲁、玻利维亚交界的喀喀湖为中心,范围包括秘鲁大部,玻利维亚、厄瓜多尔、阿根廷和智利的部分地区。经过漫长发展,这里的人民最终创建了印加帝国,安第斯文明发展到极盛。16世纪初,为了寻找传说中的“黄金国”,西班牙殖民者踏上了这片土地,辉煌的印加帝国被迅速征服。

本次展览汇聚秘鲁11家博物馆收藏的历年重要考古出土文物,以及粤博藏品,展品数量多达200余件,包括陶器、金属、纺织品、木乃伊等,品类丰富、具有极高的科学价值和艺术价值。



本次展览策展人、粤博副研究员冯远介绍,展览展出的重磅级文物来自秘鲁西坎国家博物馆藏的黄金面具。该面具的头饰总重量达2公斤,高度连同附着的真实鸟类羽毛超过1

米高,宽为0.6米。面具属于西坎文化时期的某个统治者,是古代秘鲁流传至今最大和最精美的一件金属装饰品,呈现出古代南美黄金技艺的巅峰状态。

## 广东省扫黑除恶专项斗争网上主题展览馆上线

新快报讯 记者彭程报道 1月21日,“铁腕扫黑除恶 守护群众安乐——广东省扫黑除恶专项斗争网上主题展览馆”隆重上线。活动由广东省扫黑除恶办主办,广东省扫黑除恶专项斗争领导小组成员单位、21个地级以上市扫黑除恶专项斗争领导小组协办。

据悉,2018年1月,中共中央、国务院发出《关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》,为期三年扫黑除恶专项斗争在全国展开。2018年以来,广东省委、省政府认真贯彻落实以习近平同志为核心的党中央决策部署,将扫黑除恶专项斗争作为一项重大政治任务扎实推进,省扫黑除恶专项斗争领导小组及其办公室具体组织推动,各地各部门勠力同心,广大人民群众积极

参与,推进专项斗争取得显著成效,带动党风政风社会风气明显好转,社会更加公平正义,人民群众安全感、满意度持续提升。

据介绍,建设广东省扫黑除恶专项斗争网上主题展览馆,客观记录和长久展示扫黑除恶专项斗争的过程和成果,对于激励全社会自觉在党的领导下,开启新征程、开创新局面、创造新辉煌,具有重要意义。扫黑除恶工作进入常态化后,要用好网上展览馆平台,不断更新内容、丰富互动形式,着力打造广东扫黑除恶宣传工作的靓丽名片。

网上主题展览馆采用360度全景和3D模型技术手段,运用多媒体互动叠加图文、动画、音视频等形式,打造

足不出户主题展览。观众可通过电脑或手机登录,随时漫游展厅,观看展览内容,获得沉浸式的情境体验。展览馆共有43个展厅和一个主题影剧院。43个展厅包括1个序厅、21个省直成员单位展厅和21个地级以上市展厅。序厅包括党中央决策部署、省委部署推动等,集中展现三年来全省扫黑除恶专项斗争取得的丰硕战果、带来的可喜变化。地市展厅结合地域文化特色,个性化呈现扫黑除恶工作及成效。省直单位展厅则结合本系统职责分工,展示依法严惩、打财断血、打伞破网、基层组织建设、重点行业领域专项整治等内容。主题影剧院则集中播放影视剧、宣传片、政论片等扫黑除恶相关视频。

## 去年广东法院为农民工追回欠薪10.1亿元

新快报讯 见习记者黄嘉丰 通讯员马卓尔 林雪玲报道 近日,新快报记者从广东省高级人民法院获悉,根治欠薪行动取得阶段性成果,2020年全省法院共执结欠薪案件7.3万件,追回欠薪15.4亿元。据统计,2020年广东法院共审结恶意欠薪刑事案件266件;审结欠薪民事案件6.5万件,涉工资支付类劳动监察行政案件311件,为农民工追回欠薪10.1亿元。

据了解,全省法院专门开通了绿色通道,对欠薪案件实行五个优先:优先接待、优先立案、优先审理、优先执行、优先付款。基层法院组建速裁速执团队,实行“门诊式”审理,推进简案快审、繁案精审,确保欠薪案件限时清零。各地法院为农民工提供一站通办、一网通办、一号通办、一次通办的一站式诉讼服务。

韶赣高速上线“两客一危”智能监测系统

## 出现疲劳驾驶 异常停车等将报警

新快报讯 记者许力夫 通讯员粤交集宣 曾卓报道 1月18日19时26分,广东交通集团所属韶赣高速监控中心响起了警报,监控系统显示广州方向K564+500处,一辆箱式危化品车辆停在慢车道上,存在安全隐患。工作人员通过系统查询车辆信息联系司机,得知车辆发生故障,便立即通知路政、拯救前往处置。约半小时后,该车辆被安全牵引出高速公路,安全隐患解除。

当日是韶赣高速“两客一危”车辆动态管控系统正式上线的第一天,就是这套系统,在车辆停下后10秒内就监测到了车辆的异常状态,并发出了警报。据了解,该系统已在路段经过了3个月的试运行。

“两客一危”车辆,是指从事旅游的包车、三类以上班线客车和运输危险化学品、烟花爆竹、民用爆炸物品的道路专用车辆。根据相关法规,“两客一危”运营企业要为相关车辆安装车载安全智能防控设备,当此类车辆驶入辖区后,系统就会对车辆进行检测,系统的监控屏幕上也会显示车辆定位,相应车辆如果出现超速、疲劳驾驶、异常停车等情况,系统会进行报警,以便高速公路管理方快速开展应急处置。同时,车辆的基本信息、车速、运行轨迹、车辆所属企业信息等,也可通过手机APP实时查看。

“车辆发生故障前,路政刚刚轮巡经过,如果不及时处置,后方车辆可能会因避让不及追尾。”监控班长罗苑介绍,“这套系统相当于通过云视角进行监控,类似的交通隐患可根据车辆的异常预警迅速被发现。”